
ਸਾਰਗ ਭਹਲਾ ੫ ॥ ਕਹਾ ਕਰਹਹ ਰ੃ ਖਾਹਿ ਖਾਿੁਲੀ ॥ ਩ਵਹਨ ਅਪਾਰ ਤ੅ਰ ਚਾਭਰ੅ ਅਹਤ ਜਜਰੀ 
ਤ੃ਰੀ ਰ੃ ਭਾਿੁਲੀ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਊਹੀ ਤ੃ ਹਹਰਓ ਊਹਾ ਲ੃ ਧਹਰਓ ਜ੄ਸ੃ ਫਾਸਾ ਭਾਸ ਦ੃ਤ ਝਾਿੁਲੀ ॥ 
ਦ੃ਵਨਹਾਰੁ ਹਫਸਾਹਰਓ ਅੰਧੁਲ੃ ਹਜਉ ਸਪਰੀ ਉਦਰੁ ਬਰ੄ ਫਹਹ ਹਾਿੁਲੀ ॥੧॥ ਸਾਦ ਹਫਕਾਰ ਹਫਕਾਰ 
ਝੂਠ ਰਸ ਜਹ ਜਾਨ੅ ਤਹ ਬੀਰ ਫਾਿੁਲੀ ॥ ਕਹੁ ਨਾਨਕ ਸਭਝੁ ਰ੃ ਇਆਨ੃ ਆਜੁ ਕਾਹਲ ਖੁਲਹ੄ ਤ੃ਰੀ 
ਗਾਂਠੁਲੀ ॥੨॥੩੮॥੬੧॥ {਩ੰਨਾ 1216} 

਩ਦਅਰਥ:- ਕਸਾ ਕਰਹਸ—ਤੂੂੰ ਕੀਸ ਕਰਦਾ ਸੈਂ? ਰ੃—ਸ੃ ਬਾਈ! ਖਾਹਿ—ਖੱਿ ਕ੃। ਖਾਿੁਲੀ—(ਭਾਇਆ ਦੀ) 

ਕ੅ਝੀ ਖੱਿੀ। ਩ਵਹਨ—ਸਵਾ ਨਾਲ। ਅਪਾਰ—ਆਪਹਰਆ ਸ੅ਇਆ, ਪੱੁਹਲਆ ਸ੅ਇਆ। ਤ੅ਰ ਚਾਭਰ੅—ਤ੃ਰਾ 

ਚਭੜਾ, ਤ੃ਰਾ ਷ਰੀਰ। ਅਹਤ—ਫਸੁਤ। ਜਜਰੀ—ਜਰਜਰੀ, ਩ੁਰਾਣੀ। ਭਾਿੁਲੀ—ਤ੃ਰੀ ਕਾਾਂਇਆਾਂ।1। ਰਸਾਉ।  

ਊਸੀ ਤ੃—ਉਥੋਂ ਸੀ, ਧਰਤੀ ਤੋਂ ਸੀ। ਸਹਰਓ—ਚੁਰਾਇਆ ਸ੄। ਊਸਾ—ਉਥ੃ ਧਰਤੀ ਹਵਚ ਸੀ। ਫਾ਷ਾ—ਫਾਸ਼ਾ, 

ਹਸ਼ਕਾਰੀ ਩ੂੰਛੀ। ਝਾਿੁਲੀ—ਝ਩ਿ। ਅੂੰਧੁਲ੃—ਸ੃ ਅੂੰਨਹ੃ ! ਷ਪਰੀ—ਰਾਸੀ। ਉਦਰੁ—਩੃ਿ। ਫਹਸ—ਫਹਸ ਕ੃। 

ਸਾਿੁਲੀ—ਹਕ਷੃ ਸੱਿੀ ਉੱਤ੃।1।  

਷ਾਦ—਷ੁਆਦ। ਜਸ—ਹਜੱਥ੃। ਬੀਰ—ਬੀੜੀ। ਫਾਿੁਲੀ—਩ਗਡੂੰਡੀ, ਵਾਿ। ਆਜ ਕਾਹਲ—ਅੱਜ ਬਲਕ, ਛ੃ਤੀ 

ਸੀ। ਗਾਾਂਠਲੀ—ਗੂੰਢ, ਩ਰਾਣਾਾਂ ਦੀ ਗੂੰਢ।2।  

ਅਰਥ:- ਸ੃ (ਭੂਰਖ)! (ਭਾਇਆ ਵਾਲੀ) ਕ੅ਝੀ ਖੱਿੀ ਖੱਿ ਕ੃ ਤੂੂੰ ਕੀਸ ਕਰਦਾ ਰਹਸੂੰਦਾ ਸ੄? ਸ੃ ਭੂਰਖ! (ਤੂੂੰ ਹਧਆਨ 

ਸੀ ਨਸੀਂ ਦੇਂਦਾ ਹਕ) ਸਵਾ ਨਾਲ ਤ੃ਰੀ ਚਭੜੀ ਪੱੁਲੀ ਸ੅ਈ ਸ੄, ਤ੃, ਤ੃ਰਾ ਷ਰੀਰ ਫਸੁਤ ਜਰਜਰਾ ਸੁੂੰਦਾ ਜਾ ਹਰਸਾ 

ਸ੄।1। ਰਸਾਉ।  

ਸ੃ ਭੂਰਖ! ਹਜਵੇਂ ਫਾਸ਼ਾ ਭਾ਷ ਵਾ਷ਤ੃ ਝ਩ਿ ਭਾਰਦਾ ਸ੄, ਹਤਵੇਂ ਤੂੂੰ ਬੀ ਧਰਤੀ ਤੋਂ ਸੀ (ਧਨ ਝ਩ਿ ਭਾਰ ਕ੃) ਖੋਂਸਦਾ 

ਸੈਂ, ਤ੃, ਧਰਤੀ ਹਵਚ ਸੀ ਷ਾਾਂਬ ਰੱਖਦਾ ਸੈਂ। ਸ੃ (ਭਾਇਆ ਦ੃ ਭ੅ਸ ਹਵਚ) ਅੂੰਨਹ੃  ਸ੅਋ ਭਨੱੁਖ! ਤੂੂੰ ਷ਾਰ੃ ਩ਦਾਰਥ ਦ੃ਣ 

ਵਾਲ੃  ਩ਰਬੂ ਨੂੂੰ ਬੁਲਾ ਹਦੱਤਾ ਸ੄, ਹਜਵੇਂ ਕ੅ਈ ਰਾਸੀ ਹਕ਷੃ ਸੱਿੀ ਤ੃ ਫ੄ਠ ਕ੃ ਆ਩ਣਾ ਩੃ਿ ਬਰੀ ਜਾਾਂਦਾ ਸ੄ (ਤ੃, ਇਸ 

ਚ੃ਤਾ ਸੀ ਬੁਲਾ ਦੇਂਦਾ ਸ੄ ਹਕ ਭ੃ਰਾ ਩ੈਂਡਾ ਖ੅ਿਾ ਸ੅ ਹਰਸਾ ਸ੄)।1।  

ਸ੃ ਭੂਰਖ! ਤੂੂੰ ਹਵਕਾਰਾਾਂ ਦ੃ ਷ੁਆਦਾਾਂ ਹਵਚ ਨਾ਷ਵੂੰਤ ਩ਦਾਰਥਾਾਂ ਦ੃ ਰ਷ਾਾਂ ਹਵਚ (ਭ਷ਤ ਸੈਂ) ਹਜੱਥ੃ ਤੂੂੰ ਜਾਣਾ ਸ੄, ਉਸ 

ਰ਷ਤਾ (ਇਸਨਾਾਂ ਰ਷ਾਾਂ ਤ੃ ਷ੁਆਦਾਾਂ ਦ੃ ਕਾਰਨ) ਔਖਾ ਸੁੂੰਦਾ ਜਾ ਹਰਸਾ ਸ੄। ਸ੃ ਨਾਨਕ! ਆਖ—ਸ੃ ਭੂਰਖ! ਝਫਦ੃ ਸੀ 

ਤ੃ਰ੃ ਩ਰਾਣਾਾਂ ਦੀ ਗੂੰਢ ਖੁਲਹ  ਜਾਣੀ ਸ੄।2। 38। 61।  

  


